

强监管后的“币圈”：“投资群”纷纷解散

虚

拟货币圈正经历前所未有的强监管。

5月底，国务院金融委发声打击比特币“挖矿”行为。6月底，央行就虚拟货币交易炒作问题约谈多家银行及支付宝等。

7月6日，中国人民银行营业管理部发布防范虚拟货币交易活动的风险提示，郑重警告辖内相关机构，不得为虚拟货币相关业务活动提供服务。

监管出手，源于疫情后比特币的疯狂暴涨。今年4月中旬最高位时涨到64800美元/枚，与今年初相比涨幅高达二十多倍。不仅如此，炒币的“币种”也从最初的比特币、莱特币衍生出了如狗狗币、柴犬币等各种币，还有如MAT、HTMOON等新宠。以今年备受推崇的狗狗币为例，从去年3月到今年4月，狗狗币价格最高上涨405倍。

然而这些没有信用支撑的炒币行为，一旦市场发生任何风吹草动，随即就会信用崩塌，最终收割的也只能是刚入场的“韭菜”，风险向金融体系甚至是整个社会传导。

强监管后，“币圈”寒冬已至。当上游“挖矿”、支付端都被监管禁止后，中国境内炒币者已经穷途末路。有“币圈”人士对新快报记者表示，很多币圈“韭菜”已经准备割肉离场，“投资群里静悄悄，很多炒币群都解散了。”

与此同时，很多交易所纷纷禁止为中国客户服务，其中，5月23日，火币网宣布为配合最新监管政策，暂停为中国大陆境内的用户提供矿机及衍生服务。有业内人士表示，监管重拳已经见到实效，截破了以比特币为代表的炒币泡沫，严禁炒币风险蔓延到金融体系，未来对于炒币监管仍将保持高压态势。

■采写：新快报记者 许莉芸 ■制图：廖木兴



1 “币圈”正加速“去杠杆化”，退圈的人正在增加

这轮炒币到底有多疯狂？据新快报记者统计，比特币已经从2020年3月12日的3000美元/枚，今年4月中旬最高位时上涨最高64800美元/枚，涨幅高达21倍。

以今年初疯狂暴涨的狗狗币为例，从2020年3月13日低点0.001158美元算起，到今年4月底，一共13个月的时间，狗狗币价格最高上涨405倍。在4月16日，炒作狗狗币的疯狂达到高潮。这一天，狗狗币24小时内涨幅一度达250%。

自今年5月以来，监管不断加码。继5月底金融委表示将打击比特币“挖矿”和交易行为后，6月21日央行

约谈金融机构，要求金融机构不得为炒币提供任何便利。6月中下旬以来，比特币应声下跌。6月26日晚间，比特币再度暴跌，一度下探30000美元，将这半年积累的涨幅悉数跌去。这也是比特币本月第二次跌至30000美元。7月6日，中国人民银行营业管理部发布防范虚拟货币交易活动的风险提示：郑重警告辖内相关机构，不得为虚拟货币相关业务活动提供经营场所、商业展示、营销宣传、付费导流等服务。辖内金融机构、支付机构不得直接或间接为客户提供虚拟货币相关服务。

“很多‘币圈’投资群都解散了。最近很多币圈的行业活动、论坛都临时取

消了。”深圳炒币者小狄对新快报记者表示，去年底刚刚入“币圈”的她心态已经崩了。新快报记者采访发现，像她这样打算放弃退圈的人并不少。

有虚拟货币行情分析人士指出，比特币新增地址数近期持续下降，市场增量资金明显减少。有第三方数据显示，比特币交易活跃地址数量已创下今年以来新低，比特币的交易活跃度回落至今年的底部区间，关注的人数逐渐减少。

值得注意的是，大幅波动再次造成大量的资金损失。不过爆仓的资金和人数正在大幅下降。据比特币家园网5月24日数据显示，最近24小时共有20多

万人爆仓，近70亿资金灰飞烟灭。而6月30日数据显示，最近24小时共有7.6万人爆仓，21亿多资金灰飞烟灭，与一个月前相比，爆仓人数和资金都下降了三倍左右。

与此同时，交易所纷纷禁止为中国客户提供服务，据新快报记者不完全统计，近一个月来有七八家交易所先后暂停为中国客户服务。

其中，5月23日，火币网宣布为配合最新监管政策，暂停为中国大陆境内的用户提供矿机及衍生服务。另一家交易所Bybit宣布，6月15日起关停所有中国手机号注册账户，并限制所有中国手机号注册账户的登录。

2 矿机打折“大甩卖”，矿场“出海”谋生路

下游的炒币者被套，上游的虚拟货币“挖矿”同样步入寒冬。

近年来虚拟货币的大涨，让“挖矿”成为一门炙手可热的生意。“挖掘”虚拟货币需要使用大量专用矿机，全天候进行高强度运算。有业内人士对新快报记者表示，一个2.5GHz(兆赫)的CPU，需要2000多年才能算出一个比特币。因此，“挖矿”要让显卡长时间满载，功耗会相当高，电费开支也会越来越高。

除了增大电网负荷外，与碳中和的国家战略目标也背道而驰。那么矿机耗电量究竟多少？一个可以量化的指标是，资深商业观察者蔡钰老师在专栏中表示，如果把比特币看作是一个经济体的话，那么它“挖矿”的耗电量位居全球各

国耗电量的第27名。

由于我国中西部电价较低，这些地方成为“挖矿”首选。近期，针对“挖矿”的监管政策纷纷出台，最先出台的是内蒙古、四川等省份。如6月18日四川省下发文件，对于虚拟货币“挖矿”行为，要求在川相关电力企业在6月20日前关停。这可谓是币圈的“致命一击”，作为国内最大比特币的矿工聚集地，四川大约有800万的负荷正用于加密货币“挖矿”。

监管禁止“挖矿”，是除支付外的再一次源头上打击炒币行为。然而事实上，这并没有完全打击挖矿者们的“期待”。根据行业自媒体对矿业社群所做的调查，40.1%的国内矿工希望出海看看，45.5%的矿工选择继续等待，也有14.4%的矿工选择卖机器转行。

与此前“一机难求”的现象形成鲜明对比的是，不少矿工正在抛售矿机。“原来用来交流的矿工群，现在已经用来卖变压器和矿机了。”一位矿机卖家说，比特大陆S19jPRO-100T型号的矿机售价由7万多元腰斩至3万元左右，“只要能卖出去，四折、五折什么价格都能接受。”

另有矿场正谋划“出海”。有业内人士表示，“只要有市场，虚拟货币矿工也就会一直存在。”如6月21日“比特矿业”宣布首批320台矿机运抵哈萨克斯坦。“哈萨克斯坦的矿场之前无人问津，但最近一周电话几乎被打爆，部分地区电价上涨40%。”有“币圈”人士透露。该人士称，矿场选择目的地主要诉求是稳定的电力、合理的电价与安全性。

事实上，炒币出海并不是什么新鲜事。早在2017年9月，监管将ICO直接定性为“非法公开融资行为”，并正式叫停。而短短4个月后，ICO产业链从国内腾挪至国外。比如此前我国最大的交易所之一火币网上线了国际版。有消息称OKCoin也通过投资、合作等方式，拿到了世界多国数字资产交易的牌照，也全面转战海外。

不过，对此中互金协会提示，由于“出海”经营，平台运营主体较为隐蔽，其通过频繁变更网站域名和服务器地址，以及采取线上导流线下交易等方式，逃避监管部门打击，其运营主体注册地、办公地以及业务开展区域常常不同，消费者往往无法确定运营者身份，一旦发生财产损失很难追回。